3 2 4 3
2% +3x -1 X +x +x+1

1) %) = %7 — 2) f(x) =
2x-1 - £+ 2x + 1
3 a2
3) f(x) = ZXM indication )c2+x+1=x2+2§+1+‘E
X +x+1 2 4 4
12 3
ﬂ(x+2)+4

X +4x -21 % - % -4x + 21
x3-1

4) f(x)

24 Selon le modéle suivant, trouver tous les entiers ayant une image entiére par f.

4x -5 4x 5 5 ; 5 ; 2
, alors f(x) = - 4 - < Il faut et il suffit que . soit un entier, ou que x

Si f(x) =

soit un diviseur entier de 5.

Alors f(x) eZ et xEZ < x€({1,5,-1,-5}.

6x-12 x+9
1) f(x) = = 2) f(x) = x+1
2 1
X --x+6
2 4x -2
3 0 = oo A 0 = 5oy
3 Ordre et valeur absolue
Exercices
25 Résoudre dans 1R .
1) 1+3x =< 6 2) 4x-5 < 2x+3
3) 8x+6 < 13x-1 4) %x +1 > x
5) 4+§x < 7- %x 6) x(x+1) < x2+4
7) -1 < x2-2x 8) 3x+7 < 3x- ;
9) 5x+2)-x = 2x+m 10) <12 = 3(x+m)-4x
11) 27(2x+1)-1 > 4(3x-2) 12) gx+§x+%x > 0
13) -7x-8x-9x > 0 14) a2x+2 < -3x+5
15) 32x+7x <= 0 16) 5(x-2)-3x < 2x-5

Fonctions polynémes - fonctions rationnelles -12 -



26 Justifier les équivalences.

{ax+b >0

et a>20

Ainsi, avec a>0, ax+b >0 <

{ax+b<0
et a< 0

{ax>-b
et a >0
X >
{a)(ﬁ-b
eta <0
X >

Ainsi, avec a<0, ax+b < 0 <=

Théoréme

s . ; b i _—
Poura=0, a et ax+b sont de méme signe si et seulement si x > “2 la racine du binéme.

27 Résoudre dans R selon |'exemple suivant.

(2x+3)(5x-2) = 0

1) Trouver les racines de chaque facteur et les classer.

3 2 3
2x+3 =0 = x = -5 et 5x-2 =10 e X =g et -y <
2) Etudier le signe de chaque facteur.
2%x+3 =20 <= x = -5 et 5-2 20 = xz%
3) Construire le tableau des signes.
=D 5
2x+3 - 0 + +
5x-2 - - 0 +
(2x + 3)(5x - 2) + 0 - 0 +
4) Répondre a la question posée.
(x+3)Ex-2) 2 0 o  xEfw;-a]U[25+o]
1) (x+3)(x-5 =< 0 2) 2-x)(3+x) =0
3) 1-1+x) > 0 4) x+1% > 0
5) & +ax+1 > 0 6) +9 < 6x
7) x2-x < 2 8) -3+x)(2x+1) = 0
9) (1-4x)(2-3x) > 0 10) (x+1D)x+2)(x+3) =0
11) x(x-1)(x-2) < 0 12)  &+1DOC+2x+1) > 0
1 1 1 1
13)  Gx+96x+,) = 0 14) (3x+,)6-1) > 0
Fonctions polynémes - fonctions rationnelles -13-




15) (;—3:()(3:2«4) < 0 16) S > ex
17) O+l < -3x-3x 18) b = Boldk
19) o’ > bx-1 20) o < 25
21) = 18 22) x = 165
2
23) xrl<o 24) XX S0
x+2 5x +3
25) (x-3)2 = 0 26) eE © 0
24x + 12 7x -2
27) o = D 28) : =0
3)(4—1
. 2
29) . S 30) XL =1
5-x (x +2)
2 2
2 1 X +5x+6 x -16
31 e o gy 32 X X X =30
) x+1 X ) x> -4 = P ibxs8

28 Résoudre dans R les inéquations paramétriques selon le modeéle suivant.

Dans une inéquation, si pour isoler x il faut diviser les deux membres par un facteur littéral, on

envisage trois cas selon que ce facteur est strictement positif, strictement négatif ou nul.

Mm-)x+3 =0 <« mM-I)x = -3

-3 -3
m-1>0e m>1 et x > et xXE|——;+w]
m-1 m-1
a
-3 -3
= m-1<0etm<1 e x < et XE|-wo;— |
m-1 m-1

ou
m-1=0 et m=1 et Ox=> -3 et x€R

1) m+2)x = 4 2) 3x+5 < -2mx

3) @+3mx > 0 4) x1+m2)+1 > 0

5) 2x+1 =< 3m-2 6) mx+1 = -1-x

1 1

7) 5x+5 > -mx 8) x(3m+1) < x(2-4m)

9) (m+4)x = mx-3+4x 10) m(x-2)-m2 < 0

11) mx-m2 > 2x-2m 12) mx-2 < m(m+3)-x
1

13) rﬁ)i_l +m+1 < x 14) 3x-m = %

29 Déterminer le domaine de définition des fonctions rationnelles f données par leurs images f(x)

et étudier leurs signes, c'est-u-dire donner l'ensemble des x tels que f(x) = 0 ou

fix) < 0.
X+ 2x +1 X ’_‘2_:4’5

1) 6 = A 2) £ = 7 3 = =
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2 2 2
X +1 X +3x+2 X -2x-3
4 fx P = 5 fX s o = 6) f{x) - —
I =g ) £(0) —= o
1
SX+5 2 2
7x+5 2 +11x-21
7) f(x) = ? 8) o) = X 9 ey = 22 ’1‘_ 1
“x+6 X +2x x +
4

Définition 8 La valeur absolue est une application de R vers R telle que

|...]: R = R
x=20 et |x] = x
x b |x| avec { ou
x<0 et |x|] =-x

Exercices

30 Démontrer que l'on a
a) |x| =0 & x=0
B Ixyl = IxI-ly]
¢) |x|2y>0 e x<-youxzy
d) |x|<yety>0 & -y<x<y
e) Ix+yl < [x| + 1yl

1 1
POl e g
x; _ Ix|
8 Iyl_lyl

31 Résoudre dans IR, selon le modéle suivant, les équations et inéquations proposées.
1) Calculer les racines de chaque valeur absolue.
2) Classer les racines.

3) Transformer les valeurs absoluesdans les intervalles fixés par les racines.

x < -2 et -x-2+3(x-1) =0 et x =g
au
|x +2] -3|x-1] = 0 ® Jd2<x<1e x+2+3(x-1) =0 & %=
au
x =1 et x+2-3(x-1) =0 et x = 2
W
15
« x€{, .51
1) [x+4| = 2) [x+4] <0
3) [x+4| = 4) [2x-1] = 2
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5)
7)

9)
11)
13)

15)
17)

19)
21)

Fonctions polynémes - fonctions rationnelles

1
|§x+6|

2
‘3*'11

|2x+3] -1

|3x-9|
x+2
|x-1]

(m-1)|x+1]|
[x+1]-|x-2|
ax+ [x-1|

[ [x+1] +2|

6)
8)

10)
12)
14)

16)
18)

20)
22)

1
|-Zx+7|

3
|1' 4X|
2|x+1| - [2-x|
2]x| - |x+1]

|x+2]| + |x+3]|

2|x-1| - |4x+3|
|x+3|
x-2

[2x+1] -4x
[ [x+1] - [x-3]]

5-|x+1]

[5-2x]

[2-x]|

-16 -





